

9岁殷茂琦患病离世,却和父母一起奉上大爱——

小学生捐器官助4名同龄人重生

殷茂琦是奉贤区金汇学校三(5)班的学生。几天前,9岁的他怀着对这个世界的无限眷恋离开了,留下的却是永恒的人间大爱——他捐献肝脏、肾脏和眼角膜等器官,使4名濒临绝望的同龄人的生命得到了重生,看到了希望。

2013年10月,来自安徽的农民工孩子殷茂琦,被确诊患上脑瘤。第

一次手术花费十余万元,不幸的是,仅仅半年后原脑瘤位置又新生了一个更大的肿瘤,需要二次手术,还要花费十多万元。尽管家庭经济日益拮据,但为了竭力挽救独子的生命,小殷的父母四处筹措医药费,让他再次接受了手术。

然而,父母和医生的倾力救治,最终还是没能留住小殷脆弱的生

命。今年9月,殷茂琦由于术后并发症,病情愈发严重。面对儿子越来越弱的气息,生还的希望越来越渺茫,他的父亲毅然决定将孩子的器官捐献出去,把爱传递给处于困境中的其他家庭。这个想法也得到了小殷本人的同意和支持。

起初,殷家的其他亲属闻讯后犹豫不定,但殷茂琦的父母决心已

下,耐心地向亲属表达自己的心愿,希望让孩子的生命以另一种方式延续,这样做不仅可以让生命更有意义,也是遵从了孩子的遗愿。终于,这个想法得到了全家人的理解。就在小殷同学去世前不久,殷家正式办理了捐献器官的申请登记手续。

金汇学校的师生为殷茂琦同学少年早逝深感惋惜,也被这个家庭

的大爱情怀深深打动。获悉殷家为了给孩子治病背上很大一笔债后,全校师生踊跃捐款。昨天,洪玉龙校长带着几名老师再次到殷家,送去募得的2.4万余元爱心捐款。而与此同时,一场学习小殷同学顽强与病魔抗争和博爱无疆的活动,也在校园里展开。

本报记者 王蔚 通讯员 赖黎明

幼儿园被取缔 孩子们去哪儿

■ 系无证非法办学
■ 70余名幼儿信息等待进一步梳理

本报讯(记者 陈浩)开学已快两月,昨天,有家长向本报反映,自家孩子就读的白兰路私立幼儿园突然“关门”了,这让她和孩子顿时没了方向:“孩子没地方读书了。”记者从普陀区教育局了解到,这家幼儿园为非法办学点,将按规定取缔,涉及的幼儿至少有70人,具体情况还在进一步梳理中。

白兰路私立幼儿园位于中山北路白兰路处的绿洲广场内,租用两个楼面的部分办公场所,总面积近200平方米。然而从电梯出来,在门外根本看不到任何招牌,只有每天进进出出的孩子和家长让外人意识到,这里可能“藏”了一家幼儿园。

昨天,记者从普陀区教育局职教教育科了解到,10月24日,教育局工作人员接报后第一次赶到现场。敲开门,里面有三四位老师,还有几十个孩子和家长。幼儿园门外无招牌,工商登记名称是“上海优化卫益文化传播公司”,但未办理办学行政许可。“这是违反相关规定的,是典型的非法办学点。”工作人员当场对其发出告知书,责令11月1日前向家长做好解释工作,并妥善处理好幼儿的分流工作。

据统计,目前该幼儿园已有70多名幼儿的家长向教育局作了人员登记。教育局工作人员表示,他们会根据幼儿信息来梳理,再视情况作进一步处理。

根据普陀区教育局掌握的情况,白兰路私立幼儿园的幼儿年龄在3-6岁不等,多数为外来务工人员子女,选择这里的原因是学费和餐费较低,在880-1000元左右。

“优化卫益”公司注册于2012年,但幼儿园员工说,他们已开办不止2年。

上海市经济管理学校
首开幸福课程 倡导幸福德育
www.sems.cn



拆违不手软

日前,杨浦区平凉街道城管队员及有关人员,来到许昌路758号,将一家小吃店搭在弄堂口的违法建筑拆除。

平凉街道城管队对辖区新搭建的各类违法建筑从不手软,一旦发现违法建筑,先贴告示限违法人员24小时内自行拆除,过时不拆则由城管和拆违人员“见一处拆一处”。 种楠 摄影报道

宽带套餐打出“被包养”字眼

恶俗广告贴上居民大门

本报讯(实习生 李诗曼 记者 左妍)“被包养了!”如此内容低俗的小广告被明目张胆地贴在楼道铁门上,让家住浦东新区的市民陈先生吓了一跳,仔细一看才知道原来是某宽带公司关于办理网络套餐的广告。昨天,陈先生来电反映此事,对于商家为吸引眼球,不顾低俗乱写广告词的行为表示质疑。

广告上,“被包养了”4个大字写在正中央,而这4个字上方用较小的黑色字体写着“您的电脑网

络”。记者调查发现,在徐汇、闸北、浦东等多区县,许多居民楼下都贴有类似广告,而在大学城周边,这样低俗的内容也不在少数。

我国广告法规定:“广告应当真实、合法,符合社会主义精神文明建设的要求,不能妨碍社会公共秩序和违背社会良好风尚。”现在不少商家打出的广告内容与实际想要宣传的对象关系不大,大多为吸引眼球“掉节操”。希望有关部门对这种污染视觉、用词低俗的广告加强管理。

外墙脱落 居民揪心

本报讯(通讯员 李光 记者 左妍)近日,家住松江区高乐小区的陆女士向本报反映,住宅楼楼顶外墙砖经常掉落,居民每天提心吊胆,希望有关部门早日维修楼顶。

陆女士说,近两年每到台风暴雨期和秋冬换季时,外墙砖就会掉

落,目前虽然还没有人因此受伤,但曾有一辆私家车被砸碎玻璃。居民代表向物业多次反映也没人处理。

高乐居委会表示,墙砖脱落的原因是小区住宅平改坡工程致部分外墙砖松动。居委会已多次向房管局等反映,预计今年底将动工修缮。

“减肥神器”奇雅子原是“生态杀手”

“神奇”功效并无医疗证据 严禁携带或邮寄入境

近年来,一种标榜“减肥神器”“送礼佳品”的植物种子——奇雅子在网络上蹿红,但昨天记者采访多位专家发现,奇雅子是一种繁殖力极强的外来物种和“生态杀手”,国家质检总局已对其发出风险预警,严禁携带或邮寄入境。

网上热销大夸功效

奇雅子在实体店中难觅身影,网上却到处可见。昨天,记者在淘宝网键入“奇雅子”,搜索结果为零,但改输入“奇亚籽”,立刻搜到近千件宝贝。事实上,“奇亚籽”是“奇雅子”的别名,其学名是茨欧鼠尾草。

网上销售的奇雅子多为颗粒状种子,也有粉剂、提取物——蒽式奇亚破壁粉。有网店称:“奇雅子服用后,会变成凝胶状且膨胀多倍而引起饱足感,入胃后形成膜状,减慢淀粉化合物的吸收,有一定的减肥效果,同时还能保持能量和耐力,因为它含有丰富的人体必需的维生素、矿物质和钙。”

这种外形酷似芝麻的种子售价不低,价格每500克约150元。

专家解说营养价值

奇雅子真的那么神奇吗?昨天,记者联系上海植物学专家郭志星、上海市园林科学研究所高级工程师李跃忠、上海农科院植物保护研究所专家沈国辉,以及上海市出入境检验检疫局的印丽萍研究员。

奇雅子种子中含有微量的所有维生素B族的主要成分,钙含量是牛奶的5倍,磷含量比牛奶高11倍,蛋白含量也是牛奶的5-7倍,铁含量在所有种子中是最高的(是菠菜的6倍)。尤其是植物DHA脂肪酸ω-3每克含量高于深海鱼油,还富含脂类、矿物质、食物纤维等。种子中提取的脂类作为食品添加剂可将替代甚至优于海藻油和深海鱼油。

但郭志星表示,关于能除高糖、高脂、高血压及保护心脏等功效无医疗证据。此外,“减肥”一说属于牵

强附会。

质检总局预警封杀

记者在国家质量监督检验检疫总局网站查到一则“关于严防具有繁殖能力的植物保健品随旅客携带物、邮寄物非法进境的警示通报”,文中提到“近期,上海(机场局、铁路局)、江苏(南京机场办)、山东(邮办)、重庆(机场局)、四川(陆运办)检验检疫局相关机构分别截获多批以保健品名义携带、邮寄进境的高粱、亚麻籽、苏丹红、奇雅子等植物产品。经实验室萌发实验具有繁殖性,并检出蒽类、假高粱等检疫性有害生物。上述检验检疫局已依法对所截获的植物产品作销毁处理”,并提醒各局应保持高度警惕,加大对具有繁殖能力的植物保健品随旅客携带物、邮寄物进境的查验力度;各局要加强社会宣传和公众教育工作,提醒公众严格遵守我国相关法律法规的规定,切勿携带、邮寄上述物品进境。

据悉,宁波检验检疫站曾对查获的奇雅子种子进行纸质种子发芽试验,发现其发芽率竟高达98.6%。

外来物种危害生态

对此,专家提醒:“奇雅子是一种活性种子,也许你不小心掉几颗在自家阳台的花盆里,它就能发芽疯长,一旦蔓延开来,或许会像水葫芦一样泛滥,造成生态灾难。”

此外,奇雅子的外来物种侵害性,还可以从一些科学论文中窥见。记者查询到,湖南农业大学东方科技学院、生物科学技术学院曾做过课题研究,并发表论文《茨欧鼠尾草脂肪酸成分分析》和《3种鼠尾草植物的核型分析》。论文中提到的试验材料是经过“隔离试种”的第2代种子。从表述看,它的培植没有采用过特别的方法,说明奇雅子可以适应中国,生长力强。而且它不但能生长,还可以繁殖,单株可结出1.3万-1.6万颗种子。

目前上海园林、绿地中还没有茨欧鼠尾草种植,全国也没有这种植物的种植信息或报告。几位专家呼吁,向社会大众普及这方面知识为时未晚。

本报记者 陈浩